

Ю.В. Аргудяевой труднодоступна. Книга была опубликована в Москве в 1997 г., но, например, в Омске ее экземпляр появился значительно позже только благодаря дару автора. Следует заметить, что система распространения изданий, да и сами тиражи книг, опубликованных в Институте этнологии и антропологии РАН, не позволяют иметь эти издания в достаточном количестве даже в местных научных библиотеках. Купить эти издания вне Москвы практически невозможно. Мы считаем, что следовало бы ввести практику публикации в журнале «Этнографическое обозрение» подробных аннотаций на выходящие книги, чтобы хотя бы в общих чертах знакомить исследователей с их содержанием. Надеемся, что данная рецензия привлечет внимание к монографии Ю.В. Аргудяевой специалистов-этнографов, преподавателей и студентов, всех интересующихся традиционной культурой.

М.Л. Бережнова

© 2000 г., ЭО, № 6

В.В. Есипов. Провинциальные споры в конце XX века. Вологда, 1999. 238 с.

И.Г. Прыжов (1827–1885) – видный публицист, этнограф и историк 60-х годов XIX в., один из последователей революционных демократов – уже давно и прочно вошел в историю русской этнографии. Его основные труды, посвященные быту русского народа, пользовались известностью и были высоко оценены специалистами. Недавно некоторые из его работ были переизданы¹.

Трудной и несправедливо злой была его судьба. Обвиненный по «Нечаевскому делу», он был сослан в Сибирь на Петровский Завод (где до него отбывали каторгу декабристы!). Там, в изгнании, он провел остаток своих дней, занимаясь историей Сибири, краеведением, изучением нравов сибирского общества. Его рукописный фонд, долгое время считавшийся утерянным², был заново открыт только после Великой Отечественной войны и стал основой для многих трудов советских историков (М.С. Альтман, В.Г. Базанов, А.Н. Цамутали и др.)³.

Недавно вышедшая книга В.В. Есипова «Провинциальные споры в конце XX века» в основном посвящена спорным вопросам биографии И.Г. Прыжова. «Житие великого грешника» – так назвал автор те несколько глав из книги об И.Г. Прыжове, над которой он уже много лет работает. И хотя жизнь и творчество этого шестидесятника неоднократно изучались и интерпретировались⁴, новая работа В.В. Есипова раскрывает некоторые, еще не изученные грани и аспекты этой темы. Среди них – пересмотр биографии и оценки деятельности Прыжова в изучении быта русского народа. Автор давно и плодотворно работал в избранной им области, в частности готовил к переизданию книгу Прыжова «История кабаков в связи с историей русского народа», но по независящим от него причинам (годы «перестройки») издание не было осуществлено. Остается неизданным большое и капитальное исследование В.В. Есипова биографии Прыжова. Опубликованные же главы излагают историю деятельности публициста в кружке Нечаева и, главным образом, суда над Прыжовым, причем в постоянном сопоставлении с оценками Ф.М. Достоевского, который, как известно, коснулся этой истории в романе «Бесы».

В чем достоинство новой работы В.В. Есипова? Прежде всего в том, что автор – публицист по призванию и опыту работы – раскрывает в своей книге злободневность многих высказываний Прыжова, подчеркивая непреходящее значение некоторых его работ и в наши дни. Тем самым автор заставляет нас по-иному взглянуть и оценить трагическую судьбу этого талантливого шестидесятника. Полтора века прошло с тех пор, как выходили труды И.Г. Прыжова, но до сих пор его личность нам интересна, а его работы звучат свежо и актуально!

Интерес к Прыжову и его книгам, к сожалению, и в наши дни ограничивается лишь опубликованными его работами. Оставшиеся в рукописи труды этнографа и историка использованы далеко не полностью. Больше всего сделано в раскрытии вклада Прыжова в декабристоведение⁵. Но до сих пор остаются втуне многие статьи ссыльного публициста, посвященные быту русского народа как в далеком прошлом (работа «Ведьма» – о средневековых предрассудках и народных верованиях, связанных с ведьмами. «Собака в истории человечества» – о роли собаки в истории культуры на Востоке, в греко-римском мире, у германцев и славян), так и в XIX в. Это созданные им на основе личных этнографических наблюдений «Записки о

Сибири», в которых особенно интересен очерк «Забайкальская природа» с описанием различных трав, использовавшихся в народной медицине.

Этнограф найдет в книге В.В. Есипова и интересные статьи, объединенные под общим заголовком «По следам "Истории кабаков"» – о пьянстве русского народа и современной полемике вокруг этой больной для нашего этноса проблемы, развернувшейся в нашей публицистике и в законотворческой деятельности в 90-е годы XX в., когда началась борьба с пьянством и алкоголизмом.

Провинциальные издания пока редко попадают в поле зрения нашей критики, да и название у рецензируемого труда таково, что не сразу догадаешься, о чем, собственно, в нем идет речь. Хотелось бы, чтобы работа В.В. Есипова была востребована нашей наукой – интересная книга заслуживает этого.

Примечания

¹ См., напр.: Прыжов И.Г. История нищенства, кабачества и кликушества на Руси. М., 1997; *его же*. 26 московских пророков, юродивых, дур и дураков и другие труды по русской истории и этнографии. СПб.: М., 1996.

² Пушкарев Л.Н. Рукописный фонд И.Г. Прыжова, считавшийся утерянным // Сов. этнография. 1950. № 1. С. 183–187.

³ Альтман М.С. И.Г. Прыжов. М., 1932; Базанов В.Г. Русские революционные демократы и народознание. Л., 1974; Цамутали А.Н. И.Г. Прыжов – историк-революционер // Вест. ЛГУ. 1964. № 2 и др.

⁴ Самая серьезная работа – публикация, подготовленная М.С. Альтманом: Прыжов И.Г. Очерки, статьи, письма. М.; Л. 1934. См. также: Пушкарев Л.Н. Служил народу // Книжное обозрение. 1985. № 32.

⁵ Декабристы в Сибири на Петровском Заводе. Из фонда И.Г. Прыжова / Подг. текста, ввод. статья и примеч. Л.Н. Пушкарева. М., 1985; Пушкарев Л.Н. Неизвестная работа И.Г. Прыжова о декабристах в Сибири // Литературное наследство. Т. 60. Ч. 2. М., 1956; *его же*. И.Г. Прыжов о декабристах в Сибири // Ссылка и каторга в Сибири (XVIII – начало XX в.). Новосибирск, 1975.

Л.Н. Пушкарев

© 2000 г., ЭО, № 6

И.Г. Косиков, Л.С. Косикова. Северный Кавказ. Социально-экономический справочник. М., 1999. 304 с., 12 картосхем, 38 табл.

При обилии публикаций на современные кавказоведческие темы, спровоцированных в основном нынешними конфликтными событиями в регионе, явственно ощущается недостаток информационно-справочных изданий, которые бы аккумулировали суммарные базовые сведения по конкретным сферам социально-экономической ситуации в северокавказских субъектах Российской Федерации. Потребность в такого рода изданиях очевидна для каждого, кто, профессионально занимаясь проблемами региона, вынужден постоянно выискивать где только можно нужную информацию, часто при этом будучи бессильным восполнить лакуны; с другой стороны, бесстрастные цифры сами по себе способны показать, сколь холостичны и далеки от действительности иные авторские концепции и умозаключения, не опирающиеся на базу адекватной статистической информации о трактуемых проблемах.

Выход в свет работы И.Г. и Л.С. Косиковых в значительной степени восполнил имевшийся дефицит информации. Источниковая база справочника обширна. Естественно, авторы использовали официальные материалы федеральных ведомств (Госкомстата, Центра экономической конъюнктуры при правительстве РФ, Таможенного комитета, Госкомтруда и др.). Однако одновременно привлекались данные региональной статистики, результаты тщательного и детализированного мониторинга местной прессы, обобщенные материалы, добытые из справочно-статистических изданий, зачастую ведомственных и малотиражных, которые в массе своей исследователям неизвестны и недоступны. Можно только предполагать, какой гигантский объем первичного материала был просмотрен и проанализирован авторами,